

# 木工于老五： 两年没回老家，只想多赚点钱



在芝罘区港城西大街与通洋路交叉口处的劳务市场，记者见到了于老五。于老五并不老，只有37岁，是一名有十多年木工经验的打工者。“我在东北老家和同辈的兄弟们排行老五，他们都这么喊我，你也这么喊我吧。”当得知记者要采访他时，于老五有些腼腆。

于老五独自来到烟台打拼了七八年，他的梦想简单且实际：打工多赚点钱，让远方的那个小家生活更好一些。



## 多赚点钱让家人生活得更好点

当天凌晨刚碰见于老五时，他正站在劳务市场对面，戴着一顶针织帽子，身穿厚厚的迷彩棉衣。细问之下才知道，他是在等待雇主过来接他和身边的一众工友。“一会儿就有人来接我们去一家医院干活，这个活已经干了十几天，还算稳定。”天还黑着，站在路灯下的于老五，一

只手拿着手机刷视频，一只手拿着一杯热豆浆。他说：“刚在路边买了两个饼吃，喝点热乎乎的豆浆，往下顺顺。”

别人大多是过了正月十五才开工，可于老五正月初六就开工干活了。“过年就没回家，自己待着也没意思，还不如找点活干，早早挣钱。”喝完豆浆，他将手机揣进兜

里和记者聊了起来。其实于老五已经有两年没回老家过年了，这几年没怎么挣着钱，回家的路费也是一笔不小的开销。

“孩子们还在上学，妻子在黑龙江老家照顾她们。”他说，妻子没有工作，一家人的收入来源就是自己在烟台打工赚的钱。他在这里多赚点，老家人的生活就能更好点。

## 每天4点起床赶到劳务市场

只要能干活，一天都不能耽误。于老五在福山区租房住，为了能赶在每天早晨5点前就准时来到劳务市场，他每天凌晨4点起床。披星戴月、顶风冒雪到了劳务市场之后，随便在路边买点饼和热粥，边吃边等这一天的活。

“我们这个工作太难了，活也累，收入赶不上前几年。”3月初的凌晨还是很

冷，于老五说，过完年的第一单活是开发区大季家的一处工地，干完了那一家，紧接着就是现在这家老板给找的活。如果没有老板们过来接着去干活，他就一直站在马路对面的人群中等待。于老五解释，他说的“老板”就类似于包工头一样，老板揽下活，再到市场里召集各种工种的工人。在烟台打工七八年，他认识的

老板不少，所以平日里出工的频率还算是有保证。

37岁的于老五，20多岁就出门打工，赚钱养家。他去过很多地方，烟台是他待的时间最长的城市。“在这里待的时间久了，也积攒了一些人脉。烟台的环境不错，人情味十足，只要还在外面打工，应该会一直在这里。”

## 追梦路上有汗水也有心酸

每个人都有梦，在追梦路上，有汗水也有心酸。但也正是因为心中有梦，才会努力奋斗着。正说着话，接他和工友们去干活的车开到跟前。“喂，车来了赶紧上车。”不远处的工友们互相喊着。

“你还要去对面采访别人吗？天还黑着，过马路时仔细点。”于老五上车前叮嘱

记者。待他和工友们陆续上了车，车门一关，一溜烟地就开走了。路灯下，还有3个背着工具包的打工人在翘首等待，身影显得有些孤独。

一旁卖鸡蛋饼的大姐很热情，她说，站在这条路北边的工人，都是已经找好活的，就等老板来接他们去开工。当这些打

工人陆续被接走之后，卖鸡蛋饼的大姐也骑着小车离开了。在路南边，她的老伴也在摆摊做小吃。

凌晨的马路上，虽然打工者辛苦劳累，但烟台这座温暖的城市，让有梦想的他们找到了归属感。

YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道

## 烟台白领 跳槽意愿降低

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 吴佳霖)春招季来临，有多少白领打算跳槽？在这个跳槽高峰期，智联招聘针对烟台地区的白领，从跳槽意愿及行为、生活状态等方面入手，了解白领的工作及生活状态，发布了《2024春季烟台白领跳槽指数调研报告》，为求职者及企业提供参考。

### 烟台白领跳槽指数3.05

数据显示，烟台白领跳槽指数3.05，低于全国3.29的平均水平，排名第31位。33.3%的烟台白领“已更新简历，找工作中”，低于去年的58.3%。31%的烟台白领有意向跳槽但尚未行动，与去年同期的33.3%相比稍有下降。可见，烟台白领跳槽的实际行动减少，观望情绪降低，整体更趋于稳定。

在跳槽原因上，“工作生活严重失衡”成为烟台白领跳槽的首要因素。“薪酬水平”“对目前的工作不感兴趣”也是促使烟台白领跳槽的因素。这表明烟台白领对工作环境和生活品质抱有更高期待。

### 47.6%的烟台白领担心会失业

四成烟台白领认为找工作“有些挑战”，高于去年同期的31.2%。与此同时，47.6%的烟台白领担心自己会失业，低于57.3%的全国平均水平。可见，烟台白领对职场稳定仍抱有较为乐观的态度。

在应对失业焦虑方面，35%的烟台白领通过心理调节让自己放轻松。同样有35%的烟台白领抱有“得过且过，车到山前必有路”的心态来缓解失业焦虑。由此看出，烟台白领面对失业焦虑采取多元化应对策略，展现出较强的韧性和适应能力。

当被问及最愿意用一定的收入去交换哪种价值时，许多烟台白领选择“更短的工作时间”，还有“更灵活自由的工作安排”“更近的通勤距离”。这表明，在烟台白领眼中，“时间”更具性价比。

### 升职加薪是职场“关键词”

近半数烟台白领认为理想工作的要素是“掌控度高”。在45.2%的烟台白领看来，可以自由安排时间就是得到了“理想工作”。而期望在职场中“发挥所长”“为自己打工”的烟台白领，均占比40.5%。可见，烟台白领更注重工作的自主权和个人发挥空间。

新的一年，烟台白领的工作心态也有些许变化。40.5%的烟台白领认为要“努力奋斗，积极搞钱”，28.6%决心“提升技能，增强竞争力”。可见，升职加薪与关注自我，都是烟台白领新一年的职场“关键词”。

随着春招季的来临，烟台白领更加倾向于放慢行动步伐，同时注重心理调节，珍视工作时间短的工作，也愿意为了获得更好的发展前景提升自我。

## 厚安社区： 健康大集进社区 便民服务零距离

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 孙晓飞 摄影报道)传递健康，关爱守护。3月15日，芝罘区东山街道厚安社区联合医疗机构开展“健康大集进社区 便民服务零距离”义诊，把医疗服务送到辖区居民的“家门口”，为居民免费测血压、测血糖，满足了社区居民朋友的健康需求。

义诊现场人头攒动，医务人员热情接待每一位前来问诊的患者，耐心询问患者

病史，细心了解病情，热心解答疑问，并有针对性地提出诊治方案或建议。同时，为到场居民测血压、测血糖，提供健康咨询、用药指导等服务，并通过发放宣传资料，向市民科普春季养生保健知识。此次义诊活动受到社区居民的好评。居民们纷纷表示，社区的义诊活动不仅为大家送来了温暖和关怀，还让大家在家门口就享受到了优质的医疗服务，真正做到了便民惠民。

